



ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

# Голос времени

13 АВГУСТА  
СРЕДА 2003

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## Обращение губернатора края Александра Черногорова

к гражданам, главам территориальных и районных государственных администраций, муниципальных образований, руководителям государственных и коммерческих предприятий, предпринимателям в связи с терактом в городе Моздоке

ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

Вновь беда пришла на Северный Кавказ. Трудно предположить, но экстремисты посягнули в городе Моздоке на лечебное учреждение под знаком Красного Креста, где человеку возвращают жизнь и здоровье.

Погибли люди, нанесен значительный материальный ущерб собственности. Этот бесчеловечный акт еще раз вскрывает всю сущность террористов. В обществе все шире распространяется священное чувство ненависти к бандитам. Их ждет неминуемый крах и возмездие.

В этой связи я обращаюсь с призывом ко всем жителям и гостям края сохранять высокую бдительность и не поддаваться панике, ко всем, кого трагедия не оставила равнодушным и кто может оказать посильную помощь попавшим в беду людям, про-

явить сострадание и милосердие.

Уверен, что мы вместе с вами, по зову сердца, следя известной прописной истине – чужого горя не бывает, всем миром окажем поддержку пострадавшим от теракта в городе Моздоке.

Благотворительную помощь просим направлять по адресу:

г. Владикавказ, Республика Северная Осетия-Алания, Территориальный фонд социальной поддержки населения.

Расчетный счет:  
40406810800000000002 АКБ Банк развития региона.

Кор. счет: 30101810500000000764.

БИК: 049033764.

ИНН: 1501009535.

О перечисленных суммах прошу сообщать по телефону в г. Ставрополе 35-39-59.

## Новые шаги пенсионной реформы

Первый конверт Пенсионного фонда России с выплатой из индивидуального лицевого счета с указанием суммы уплаченных страховых взносов за 2002 год начальник Управления ПФР по Кировскому району Николай Брюховецкий вручил работнику ООО "Внешагропромсервис" Владимиру Подплетневу.

Это предприятие своевременно и полно уплатило взносы в Пенсионный Фонд РФ за прошлый год, тем самым проявив заботу о пенсионных правах своих работников.

В ближайшие дни августа такие конверты будут вручены почтальонами лично в руки десяти тысячам адресатов из нашего района. Именно кировчане получат их первыми в крае.



С 1 января 2002 года пенсионные права граждан зависят от того, насколько добросовестно исполнил свои обязанности их работодатель, уплачивая страховые взносы на страховую часть пенсии и на накопительную часть пенсии. А для того, чтобы уплаченные страховые взносы стали частью пенсии, работодатель обязан был предоставить в территориальные органы ПФР индивидуальные сведения о страховом стаже и уплаченных взносах на каждого своего работника.

Поскольку все пенсионные права учитываются и отражаются на индивидуальных лицевых счетах, то каждому гражданину ежегодно, начиная с июля 2003 года, органы ПФР присыпают письма со сведениями из индивидуального лицевого счета.

В текущем году информирование проходит в несколько этапов. Первым в августе за казные письма ПФР получат около 15 тыс. жителей района, имеющих право на накопительную часть трудовой пенсии. Это мужчины 1953 года рождения и моложе и женщины 1957 года рождения и моложе. Письмо содержит обобщенные данные о суммах уплаченных и уч-

тенных на индивидуальных лицевых счетах страховых взносов отдельно на страховую и накопительную части трудовой пенсии.

До 1 октября получат письма более 7 тыс. застрахованных лиц, имеющих только страховую часть трудовой пенсии. В адрес неработающих пенсионеров письма не высыпаются.

Получив письмо ПФР, каждый может проверить:

- уплачивал ли работодатель страховые взносы, и в каком объеме (полностью или частично). Процент полноты уплаты взносов работодателями по району составил 83%. Около 10 процентов работодателей вообще не уплачивали взносы за своих работников;

- вся ли заработная плата, которую работник получал в 2002 году, будет учтена при определении размера пенсии.

В случае несогласия с информацией в своем лицевом счете гражданам необходимо уточнить с работодателем данные, которые он предоставил в Пенсионный фонд РФ.

Для застрахованных лиц, за которых работодатель уплачивал страховые взносы на накопительную часть пенсии, в письме ПФР будет вложен

бланк заявления о выборе инвестиционного портфеля (управляющей компании) и инструкция по его заполнению.

Каждый гражданин имеет право один раз в год выбрать для себя ту или иную управляющую компанию, которой он доверит в управление свои пенсионные накопления.

Если гражданин выберет одну из частных управляющих компаний, то необходимо будет заполнить и не позднее 15 октября передать в органы ПФР по месту жительства заявление о выборе управляющей компании. Заявление передается лично гражданином, при этом с собой необходимо иметь паспорт и страховое свидетельство.

Если Вы решите доверить свои пенсионные накопления государственной управляющей компании (Внешэкономбанк), то заполнять бланк заявления на выбор управляющей компании не надо. Пенсионные накопления застрахованных лиц, не написавших заявления, автоматически будут переданы в государственную управляющую компанию.

Контактные телефоны Управления ПФР по Кировскому району: 6-46-56, 2-13-55.

## ЖАТВА-2003



### ЛИДЕРЫ

К 8 августа в крае обмолочено 92 процента площади. Всеми категориями хозяйств получено 3 млн. 342,1 тыс. тонн зерна. В коллективных сельхозпредприятиях средняя урожайность - 23,9, в фермерских и крестьянских - 18,6. Уже восемь районов Ставрополья завершили жатву, десять преодолели 100-тысячный рубеж, пять - 200-тысячный.

Министерство сельского хозяйства СК подвело промежуточные итоги очередного этапа краевого соревнования на уборке зерновых и зернобобовых культур.

В четвертой почвенно-климатической зоне, куда относится наш район, среди уборочно-транспортных комплексов лидирует ООО "Кавказ" (Л. Гусаков) - 45,2 тонны (среднесуточный намолот на комбайн), валовой намолот - 4475 тонн.

Среди водителей, перевозивших зернопродукцию с поля на ток, лидирует С. Ласкавцев из ООО "Кавказ", который вывез 1054 тонны зерна при среднесуточном объеме 191,6 тонны.

## Дневник уборки

На 11 августа зерновые в сельхозпредприятиях нашего района обмолочены на 33091 гектаре, что составляет 95% уборочной площади. Средняя урожайность - 19,9 центнера с гектара. Завершили уборку КСП "Старопавловское", колхоз имени Калинина, ООО "Кавказ", ООО (колхоз) "Советский", ГПЗ "Комсомолец". Из них самую высокую урожайность зерновых получили в ООО "Кавказ" - по

31,9, а озимая пшеница дала по 34,5 центнера.

В фермерских хозяйствах из убранных 2760 гектаров озимой пшеницы урожайность составила 20,1 центнера, яровой ячмень дает по 11,7, а вот урожайность гороха здесь выше среднерайонной - 10,1.

Нарастающими темпами земледельцы ведут сопутствующие работы. Особое внимание уделяется заготовке кормов для животноводства.

## Праздник в Старопавловской

В прошедшую субботу земледельцы КСП "Старопавловское" собирались вместе, чтобы отметить радостное событие - окончание уборки урожая. Конечно, до прошлогоднего показателя далеко (собрали тогда более 14 тысяч тонн зерна), нынче пришлось довольствоваться 8068 тысячами тонн - оказались крайне неблагоприятные погодные условия.

Но праздник есть праздник, и каждый это почувствовал, когда в выступлениях руководителя хозяйства Игоря Остапенко, исполнительного директора Александра Родионова, заместителя начальника райсельхозуправления Александра Бурыма звучала благодарность в адрес всех земледельцев, сумевших с честью выдержать экзамен на хлеборобское мастерство.

Тут же были подведены итоги трудового соревнования. Лучшим комбайнером признан Павел Карнач. Работая на "Дон-1500" со своим помощником Алексеем Катуниным он намолотил зерна больше других. Среди "Нив" наибольший намолот у



В горячую пору жатвы помогали на току хлеборобам школьницы Елена Харебина и Анна Шестирябцева.

◆ В муниципальных образованиях

## Хуторянка

Елена Владимировна Дьяченко - коренная хуторянка.

- И вроде все у нас, как у добрых людей, - говорит она, - дом построили, сад вырастили, детей нарожали, а теперь еще семья прибавилась - два зятя. Есть огород, две коровы и телка, прочая живность, а молоко почему-то сдаем в Кабарду. Одним словом, проблема та же, что и в других населенных пунктах.

Вы посмотрите, какой у нас хутор замечательный: весь в зелени, лес рядом, речка, озеро, где рыбу ловить можно. Чувствуете, какой прохладой здесь веет в самую лютую жару? Ну чем не санаторий? Да тут бы зону отдыха создать.

Одно обидно: уж больно не ухожен и заброшен наш хутор: работать здесь негде, а ведь была когда-то бригада, и ферма. О дорогах - и говорить нечего: все разбиты.

Больше всего достается тем, кто поселился на улице Победы, в основном, это пенсионеры. Вы побывайте у Марии Филипповны Тарасьевой, ее дом стоит прямо у моста через канал Малка-Кура. Трескается хата от несущихся мимо большегрузов - вереницами ведь идут в карьер и обратно, пыльца - не проходит.

- Тысяч 500 дали бы из краевого бюджета, - мы бы объездную дорогу сами тут построили, - говорит глава местного муниципального образования Е.Б. Мараховский, - на сходе я согласился с людьми - надо строить, но за что? Снова будем во все инстанции обращаться...

Узнали мы и о том, что на хуторе большие проблемы с поливной водой - половина огородов поливается, другой не хватает. Арендаторы перекрывают, чтобы полить свои овощные плантации, что вызывает озлобление людей и против арендаторов, и против власти.

Встретились мы и с жителями Попоградки - три дома на отшибе. Два заселены. После

паводка здесь порвались трубы, по которым подавалась вода для питья. Теперь ее возят флягами. Школьник Толик Петрухин сказал, что фляги воды, которую он привозит на тележке, на четверых хватает на два дня, а огород поливать нечем, потому овощи у них не растут. Колодец вырыли своими руками, да насос сгорел... А когда был паводок, они три дня были вовсе отрезаны от мира. Воду и продукты на лодке им привозили.

Мы так увлеклись хуторскими проблемами, что о работе Елены Владимировны и словом не успели обмолвиться. А ведь начальник районного узла почтовой связи Е.А. Харитонова советовала перед нашей поездкой в Крупско-Ульяновский неизменно встретиться с этим замечательным человеком и



рассказать о ней в газете:

- Добросовестно трудится: и нетрадиционные услуги оказывает, и подписка у нее хорошо идет (152 экземпляра периодики, более трети - районная га-

нужны двойные рамы: окна огромные и детям зимой здесь холодно. И палас на полу пригодился бы, и игрушек нет у детей, и постельное белье необходимо, и посуда, и площадку для игры пора заасфальтировать, и щели в полу заделать...

Зашли мы и в клуб.

Помнится, год назад встретила в ОАО "Новопавловский газ" директора хуторского клуба И.В. Капитанову. Она хлопотала о газификации здания. Это первый клуб в районе. Ему 50 лет! И уже добрые четверть века - без капитального ремонта: полы прохудились, крыша течет, говорят, одному из депутатов во время киносеанса штукатурка с потолка на голову упала... Но газ все-таки провели! Зато новая неприятность: из клуба украли аппаратуру. Воров ищут...

Много мы узнали от Елены Владимировны того, о чем болит: сегодня душа у хуторян Крупско-Ульяновского. Уже никто знает о жизни здешних людей не понадышко: каждый день со своей почтовой сумкой обходит около двухсот дворов, совмещая работу начальника местного отделения связи и "письмоноски", как зовут ее земляки.

Валентина Чернышева

улыбаться уже разучились.

Хотя и семьи неблагополучные тормошить, наявное, тоже надо. Не все же милиции одной. Ведь когда тишь да гладь и никому ничего не нужно - страшно. Засосет. Должны быть люди, которые пытаются что-то изменить, барахтаются, как та лягушка.

- А если попадется такой "неравнодушный", как та дамочка из "Служебного романа", что вечно взносы собирает?

- Тут не столько энергия нужна, сколько сопереживание. В женсовете должны работать те, кому не всеравно, что плохо детям, пожилым, инвалидам...

- Вот вам не все равно, а что вы можете сделать, чем помочь?

- По этому поводу я часто думаю: может, не на общественных началах должен тут работать человек? Чтобы он точно знал, какие права у него есть, какие полномочия, что он может решить. А женсовет обращается в одну организацию, другую - иному могут запросто отказать. Как в школе необходим социальный педагог, так и в селе должен быть человек, занимающийся подобными проблемами. Вот обо всем этом мы будем говорить на осеннем заседании. У людей спросям - нужен ли женсовет и в каком качестве. Сами не решим...

Беседовала  
Оксана Воропаева



зета), и плату за свет берет тут, и за воду, и за телефон...

- Кстати, у нас нет телефона ни в клубе, ни в детском саду, - говорит Елена Владимировна.

Побывали мы и в детском саду "Колокольчик", что рядом с почтой. В спальне

## С хорошей оценкой

В нашем районе побывала главный специалист организационно-контрольного Управления Государственной Думы Ставропольского края Т.И. Семка.

Она встретилась с помощником председателя ГДСК Ю.А. Гонтаря - В.Ф. Рыковым, посетила "Ставропольстройнеруд". Побывала в администрации города Новопавловска, пообщалась с депутатами городского Совета и его председателем В.К. Волковой, которые рассказали о своей работе с обращениями граждан и о взаимодействии законодательной и исполнительной ветвей власти.

Ознакомилась гостья и с ведением делопроизводства, и отметила, что оно организовано на должном уровне.

(Соб. инф.).

## Лучше меньше, да лучше

Еще недавно у нас в Советской было шесть детских садов: многовато, а детей в них ходило меньше положенного. Вот и решили: число садиков сократить, но сделать так, чтобы располагались они во всех частях станицы. А для этого приняли на баланс "Ягодку" в восточной части Советской, раньше принадлежавшую СПК "Советский". Была она в удручающем состоянии: работали всего две группы, в остальной части здания текло и сыпалось. Теперь здесь идут ремонтные работы, на которые уже затратили около 200 тысяч рублей. Отремонтировали крышу, поставили новый котел, полностью заменили отопление, более чем на половину - канализацию, и работа эта продолжится. Десять лет на втором этаже не горел свет - теперь появился. Прогорели штукатурно-малярные работы. Осталось покрасить окна и панели, наклеить обои. С этим справляются родители и коллектив сада. Проблема в другом: на его содержание из бюджета ежегодно должно поступать свыше 900 тысяч. Пока мы получили только 248 - в декабре прошлого года. На них делали ремонт, платили зарплату. Очевидно, и дальше какое-то время придется выкручиваться за счет своих средств.

Что касается штата "Ягодки": уволены были два человека, и на их место мы взяли других - молодых, перспективных. Всего при реорганизации шести детских садов в четыре под сокращение попали 7 человек, некоторые из них ушли на пенсию.

В остальных садиках тоже идет ремонт. Отремонтировать группы помогают родители. Особенно налажена эта работа в "Светлячке", заведует которой Наталья Родина. Но, помимо косметических, есть и другие проблемы: в "Светлячке" протекает канализация, в "Ромашке" - крыша. На все выделяем средства. Ведь главное, чтобы детям было хорошо. Поэтому каждый день начинаю с детских садов.

Валентина Миргородская, заместитель главы администрации.

## Зачем нам женсовет?

**К**акова сегодня роль женсовета на селе? Кому и зачем он нужен, какие проблемы может решить? Приносит ли он пользу или так, существует для "галочки"? Обо всем этом - наш разговор с председателем Орловского женского совета Натальей Устякиной.

- Обычно мы собираемся, когда что-то плохо. Непутевых родителей прав надо лишить, например. Как недавно в одной семье. Ведь все с ними бились: и школа, и сельсовет, и мы. А результат все равно один... Может, нянчимся с ними слишком? Они знают: детей их покидают в школе бесплатно, всем миром одежду собирают. А сами в это время получают "детские" и пьют. Может, лишать их надо материальной поддержки, делать так, чтобы деньги шли именно на детей, а не в пьяную глотку?

Я, честно говоря, не понимаю, когда пьют женщины. Мало того, что она выглядит неопрятно (а всякая нормальная женщина хочет быть привлекательной), она еще и детей своих не любит, получается. Ведь она лишает ребенка ласки, да элементарной пищи даже! А дети часто неплохие в таких семьях - до тех пор, пока не разбаловались. И мать свою непутевую не осуждают, тысячу оправданий ей найдут. И пьяную не бросят - тянут за собой на санках...

- И что с ней делать, с такой женщиной? Как изменить?

- Ой, не знаю. На лечение сейчас не отправляют, да и не вылечишь от алкоголизма таблетками, мне кажется.

Тут единственное лекарство - сила воли, внутренняя убежденность. Уговаривать 50-летнюю женщину, чтобы она бросила пить, бесполезно. Тут все от человека зависит. И если пошел он по пути наименьшего сопротивления, деградация наступает очень быстро. Так быстро, что страшно становится. И здесь женсоветы уже бессильны. Я думаю, начинать работать с семьей надо с момента ее образования. Какая это будет форма работы, не знаю. Да и не каждый захочет лишние глаза в свою жизнь пустить...

- Наталья Николаевна, выходит, женсоветы изжили себя?

- Раньше, действительно, все это было немного по-другому. Общественного осуждения боялись. А сегодня и "послать" могут: чего, мол, в частную жизнь лезете? Или когда мы ходим по малообеспеченным семьям. Вот пришли в одну - комната состоит из кроватей. И посередине стол. Там столько

живет на этих квадратах! И почти никто не работает. Помочь им мы не можем. Только написать, что нуждаются в одном, другом... И они смотрят на нас недоброжелательно, мягко говоря. Когда думаю об этом, кажется: да, изжил. Но тут же вспоминаю, как поздравляли со столетием нашу сельскую долгожительницу, а в ответ: "Как хорошо, что вы меня еще помните, знаете. Я уже думала, что не нужна никому". Или искреннюю радость матери пятерых детей, которую пригласили на День матери. Ей тоже было приятно. Вот, может быть, отсюда надо начинать, с хорошего? Живет человек интересный, а он в тени. Семья - с богатыми традициями, о которой мало кто знает. Усадьба - такая выхоленная да аккуратная, что любо посмотреть. На них внимание обратить, другим показать.

Организовать людей на озеленение своего дома, села. Да и праздники, может, не в районе надо проводить, а здесь, чтобы свои односельчане видели, как жить можно, даже когда трудно...

Клуб женский создать хочу при библиотеке. Пенсионерка одна уже пришла: "Вы когда сберетесь на чай, меня пригласите - я одна". Каким он будет, не знаю еще, но нужен. А то мы



## МОЛОДЕЖНАЯ СПРАЧИЦА

# Бригады: быть или не быть?

## Она судьбу мою определила

Учителя технологии Старопавловской школы Виктор Борисович Мараховский уверен: возрождение ученических бригад - вещь не надуманная, а действительно нужная. Нужная прежде всего са- мим мальчишкам и девочонкам.

- Я сам в свое время пришел через производственную бригаду. Она дала мне и характер, и уверенность в себе. Когда маленькие были - в саду трудились, взрослели - в поле выходили, механизаторами становились. Каждое лето подрабатывать старались. Бригада, можно сказать, и судьбу мою определила. Понималась тягот к технике, учиться пошел по направлению от колхоза. В армии в танковые войска попал: с одной стороны - техника, с другой - люди. Вернулся в станицу - и опять в бригаду, теперь - наставником. На комбайне работали. Мне 21 год, ученики мои - на три-четыре года моложе всего. Отношения сразу сложи-

лись. С комбайном во- жусь - мальчишки тут же крутятся. В бригаде наше звено тогда стало лучшим, и в колхозе мы третье место взяли - почетно было!

Мальчишкам и сейчас это нравится, тянутся ребята к делу, к технике. Оснащенность, конечно, оставляет желать лучшего. Пацаны вместе с мастером Григорием Николаевичем Шестирублевым из металло-лома по крупицам собирают, что могут. Вот борону недавно сделали, первое место в районном конкурсе рационализаторов взяли. А техника - штука такая: если привяжет, то на всю жизнь.

Взять хоть выпускника нашего, Иннокентия Храпача. Он два года подряд был лучшим в районном конкурсе пахарей. Сейчас учится в Ставрополе в сельхозакадемии, кафедра механизации сельского хозяйства. Постоянно к нам заходит.

“Быть!” - однозначно заявляют губернатор, министр образования и многие руководители образовательных учреждений. А что думают, например, мастера производственного обучения и руководители бригад?

Вот и недавно - приехал на очередной конкурс посмотреть, поболеть за своего “преемника”. Заодно привез материалы со Всероссийской выставки сельхозтехники, мы из них стенд оформляем.

Те, у кого не получилось в вуз поступить, смело идут в хозяйство: профессия у них практически в руках, а значит, не пропадут.

У нас и программа в школе называется “Хозяин сельского дома”. Стремимся научить ребяту всему, что умеем сами. Надеемся, что когда-нибудь они вспомнят о нас добрым словом, как мы вспоминаем о своих наставниках. Например, Николая Андреевича Харченко. У меня сына старшего Николаем зовут... А вообще их у меня два. Подрастут тоже пойдут в бригаду. Им уже сейчас интересно. Дома значки мои, грамоты разложат, рассматривают. “Пап, а это что? Это как?” Одну и ту же историю по сто раз слушать готовы...

## Хотя бы один комбайн!

238 тысяч рублей валового дохода, 152 - чистой прибыли, земельность - 174 человека из 468. Таковы показатели бригады имени Ермоленко Коммаякской школы за прошлый год. И они были признаны лучшими не только в районе, но и в крае. Как же оценивает работу бригады ее руководитель, заместитель директора по производственной деятельности Григорий Леонтьевич Пудченко? Что думает о возрождении ученических бригад и перспективе их развития?

- У нас 118 гектаров земли. В прошлом году мы обрабатывали их сами, в этом 80 гектаров сдали в аренду: тяжело, техника старая. Три трактора у нас, оно как будто и достаточно, но самому молодому - 14 лет, второму - 21, а третьему - и вовсе около 30. В советские времена технику больше 10-12 лет и не держали уже! Комбайна своего и вовсе нет, арендовали у фермеров. 12% от урожая отдать пришлось, это больше 20 тонн. А если арендешь - хоть у хозяйства, хоть у фермеров - значит, жди, пока они свое уберут. А зерно стоит, осыпается, портится. Был бы свой комбайн! Хоть бы один на все школы района: ведь где-то убирают раньше начинают, где-то позже. Но купить его, даже скинувшись, нереально: “Нива” 700 с лишним тысяч стоит, а “Дон” и вовсе за полтора миллиона перевалил. А ребята на технике с удовольствием работают. Ученики 10-х классов пашут, боронуют, сеют... Они ведь у нас профессию сельского механизатора получают, им практика нуж-

на. А техники катастрофически не хватает. Сейчас ОАО дало нам плуг, опрыскиватель, две сеялки, культиваторы - но тоже все старое, нуждается в ремонте хорошем.

Ручные работы, конечно, такой популярностью не пользуются. Но от них никуда не денешься. Вот и в этом году сами сажали тыкву, другие овощи, пололи. От тли уже трижды обрабатывали - она опять садится. Овощи - дело хлопотное и затратное, прибыли особой не получишь, а то и вовсе по нулям пройдет. Но что делать? Приходится, для удешевления питания в школьной столовой. Сегодня ведь одна из первоочередных задач - накормить каждого ребенка горячим обедом. Для этой же цели хотим в этом году свиней взять, штук 30. Держать их есть где...

Вообще бригада сегодня сильно ориентирована на нужды школы. С одной стороны, это понятно, а с другой... То на праздники деньги нужны, то машину печатную купить, то на ремонт. В этом году восемь тысяч на

него выделили, так это же капля в море! Особенno если учесть, что здание - 58-го года и капитального ремонта ни разу не было. Другое неудобство: хотелось бы большей самостоятельности при распоряжении прибыли, заработанные деньги нельзя сразу пустить в дело. Надо ждать, пока они пройдут все положенные инстанции. А потом, чтобы свои же деньги взять, за ними в район ехать. Туда, да обратно, считай, 100 рублей и выкину.

С подвозом ребят проблемы. С автобусом перебои - одно. Другое - везти их до бригадного культстана, чтобы они часа три поработали, около пяти километров, а если еще по хуторам развозить, в оба конца до 30 набежит. Невыгодно. А сегодня каждая копейка на учете.

Раньше никто и не подсчитывал. Я ведь почти всю жизнь с бригадами связан, помню. Сначала школьником в ней трудился, потом наставником на комбайн пришел. Тогда круглые сутки в бригаде находились - и работали, и отдохнули.

А прибыльной она и сегодня осталась, и прибыль можно увеличить, если большие средства в дело вкладывать.

торое, как известно, - деньги, особенно летом, на ссле. И уж если заговорили о деньгах... Многим хотелось бы большей самостоятельности в распоряжении ими. Для чего? А чтобы направить их на нужды самой бригады. У мастера производственного обучения Старопавловской школы Григория Николаевича Шестирублева так и вырывалось: “Если бы хоть пару лет заработанные бригадой деньги мы могли тратить на нее же!” И с экономической точки зрения он прав: окрепнув, она принесла бы гораздо большую прибыль.

А есть еще другие “точки”. Хотелось бы узнать, что думают сами члены бригад, их родители. Пишите, звоните, мы будем рады продолжить дискуссию.

## Вне конкурса



Выпускник Коммаякской школы Александр Пудченко попал в десятку счастливчиков, заработавших право учиться в Ставропольском государственном аграрном университете на бюджетной основе, проще говоря - бесплатно. Таким образом семья Пудченко сэкономила за пять лет учебы 120 тысяч. Как минимум. Ведь сейчас и подкурсы - платно. И даже коммерческая основа не гарантирует от провала - конкурс там тоже есть. Как шутят современные юмористы: “Ты им бабки, они тебе - экзамен. За твои же бабки”. А тут мало того, что бесплатно, еще и вне конкурса. Все благодаря победе на краевом конкурсе лучшего по профессии, «Оператор машинного доения», проходившем в рамках слета ученических бригад.

- Готовился я два года. Дома теорию штудировал, практиковался на первой молочно-товарной ферме. Гонял меня кандидат сельскохозяйственных наук Борис Семенович Москаленко, спасибо ему огромное, - вспоминает сам Саша свой “звездный путь”. Вообще Саша - парень-толковый и всем благодарен: и своему отцу, который подки-

нул идею участия в конкурсе и тоже помогал к нему готовиться, и школе, и специалистам отдела образования, и дядям первого фермы...

- У нас там восемь коров было, всех надо подоить. А характер у всех разный. Один раз это ощущал. (А за 17 лет жизни в деревне случаи с коровами были самые разные, вплоть до спасания на дереве. Но ни бояться этих крупных рогатых, ни держать на них зла Саша не стал. Они сами в семье только в прошлом году трех держали, и со всеми Александр мог управляться. - авт.). Первое время они даже бегали от меня: мужчины боялись. Приручал по-тихоньку. С ними ласково надо, по имени.

О животных Саша говорит по-хозяйски обыденно, привычно. Как, наверное, в каждом сельском ребенке, восторженного умиления перед “Ах, какой пушистеный!” в нем нет. Зато он на деле знает, как надо управляться со свиньями и кроликами, утками и курами, как лечить нутрий и что после отела корову лучше доить руками. И знания эти ему всегда пригодятся.

## А у нас при школе...



Почти круглый год не прекращается работа на пришкольном участке в Советской. Не случайно ребята под руководством биолога Надежды Юрченко всегда успешно выступают на районных и краевых соревнованиях, на протяжении десятков лет занимая призовые места.

Тут всем находится дело. Рита Гончарова и Настя Цысь любят ухаживать за цветами, Оля Котова, Сергей Цысь, Ира Нечаева по заданию Северо-Кавказской опытной станции испытывают новые сорта помидоров, капусты, лука: как они приживутся и проявят себя в нашем климате? Работа с землей всегда кропотлива, много труда требует, зато и воздает сторицей.

Страницу подготовила Оксана Воропаева.

## РЕЗЮМЕ

Если отбросить ностальгию и лирику, что получим? В числе безусловных плюсов: рентабельность бригад, принимаемыми ими в школьный бюджет отнюдь не лишняя копейка; занятость ребят, которые получают здесь свою первую специальность, а некоторые выбирают и жизненный путь. Но с плюсами, как обычно, тесно связаны минусы. Для полноценной практики, равно как и для прибыли, необходима техника - не старая, в достаточном количестве и желательно свою, дабы ни от кого не зависеть и не терять драгоценное время, ко-

## ◆ Как мы живем

**И все вокруг „не мое“**

Идет месячник по уничтожению дикорастущей конопли и других карантинных сорняков. А на Светлой, 7 о том не знают? Двухэтажный многоквартирный дом расположен прямо напротив здания районной прокуратуры и рядом с отделом дневного пребывания Центра социального обслуживания населения.

В эти учреждения всегда приходит очень много людей из всех населенных пунктов района. И как им, должно быть, неудобно появляться в этом уголке нашего городка, потому что бывшие палисадники заросли сорняками настолько, что простая коса их уже не выметет. Есть тут и трансформаторная будка электросетей, утопающая в сорняках...

Как самим жить не противно в условиях, когда у тебя под окном благоухает амброзия, отравляя воздух опасной для здоровья пыльцой?

Неужели так трудно выйти всем жильцам на субботник и привести в порядок территорию вокруг дома?

Право слово, съидно смотреть!

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

**СИБИРСКИЙ ЧАЙ - ПЕЙ И КРЕПЧАЙ**

“Здравствуйте! Уже три года я являюсь вашим клиентом: выписываете семена и целебные травы. В прошлый раз я заказывала “Сибирский чай”, а вы мне прислали “Букет Сибири”. Это какая-тошибка или вы больше не выываете “Сибирский чай”? Ведь сборы под этой маркой очень полезные, хотелось бы спать ими пользоваться. Сувакинен, Горбунова Тамара, Омская обл.”

Спешим вас успокоить. Начиная с весны этого года фирма “Сибирский чай” изменила упаковку и марку своей продукции. Теперь сборы выпускаются под торговой маркой “Букет Сибири” и каждому сбору присвоено свое имя.

№1 - общеукрепляющий “Здоровье” мы рекомендуем пить при общем ослаблении организма после перенесенных болезней, при аритмии. В его состав входят плоды шиповника, смородины, рябины, вишни, трава сабельника, зверобоя и другие травы и коренья, содержащие наиболее важные витамины и микроэлементы, укрепляющие наш организм.

№2 - противорастущий “Зимний” обладает потогонным, жаропонижающим, отхаркивающим и болеутоляющим действием. Особенное полезен для профилактики ОРЗ и в период обострения болезни.

№3 - противокашлевый “Весенний” не заменим при обострении всех хронических заболеваний дыхательных путей.

№4 - успокаивающий “Вечерний” поможет, если у вас повышенное артериальное давление, проблемы с сердцем, вы легко возбудимы и быстро расстраиваетесь по пустякам.

№5 - урологический “Ветерок” рекомендуем применять при мочекаменной болезни и других заболеваниях почек и мочевыводящих путей, а также при отечности.

№6 - желчегонный “Секрет” просто необходим тем, кто страдает от болезней печени, поджелудочной железы или желчного пузыря.

№7 - тонизирующий “Бодрость” снимет усталость, восстановит силы, повысит работоспособность и мужскую потенцию.

№8 - желудочный “Комфорт” поможет при нарушении пищеварения и заболеваниях желудочно-кишечного тракта.

№9 - противовоспалительный “Осенний” рекомендуется применять при воспалительных заболеваниях внутренних органов, при злокачественных опухолях, как профилактическое средство.

№10 - обменно-регулирующий “Баланс” пейте как дополнение к основному лекарственному лечению при любом нарушении обмена веществ: сахарном диабете, заболеваниях щитовидной железы, атеросклерозе и других.

№11 - очищающий от шлаков “Молодильный” при регулярном приеме избавит вас от токсинов, накапленных в экологически неблагоприятных условиях.

№12 - для похудения, “Фигура” снижает аппетит и способствует сжиганию жиров.

№13 - гинекологический “Анастасия” - прекрасное средство при любых гинекологических за-

болеваниях №14 - иммуностимулирующий “Богатырь”. Растения, собранные в этом чайном напитке, укрепляют иммунитет и дают богатырское здоровье.

№15 - противоревматический “Скаакун” спасается ревматизмом, радикулитом, подагрой, остеохондрозом, полиартритом и другими заболеваниями суставов.

№16 - кровоочистительный “Рубин” мы рекомендуем всем, кто страдает от фурункулеза, герпеса, угрей и кожной сыпи.

№17 - антиаллергический “Летний” содержит череду, тысячелистник, хвою, хмель, солодку, зверобой и еще 10 трав, отчего выявляющих свои антиаллергические свойства.

Если у вас аллергия на пыльцу этих растений, это еще не значит, что чаю вам не поможет. Пусть его заварят для вас кто-нибудь другой.

Однако торговая марка “Сибирский чай” не прекратила своего существования. Теперь под этим названием выпускается новая продукция. Это сборы, которые на 50% состоят из первосортного черного Байкальского чая, а на 40% - из целебных трав. Виды “Сибирского чая” такие же, как и у сборов “Букет Сибири”. Но его можно заваривать в обычный заварочный чайник и пить как обычный чай. Необходимость выпуска такой продукции обусловлена тем, что, например, некоторых детей и некоторых людей (особенно мужчин), не заставишь пить полезный травяной чай, да еще и по графику. Очень удобно такой чай заваривать на работе, он экономит массу времени и не нужно думать о периодичности его потребления. Просто заваривайте и пейте.

Заказать любой сбор из этих серии можно по почте. Стоимость любого сбора из серии “Букет Сибири” - 29 руб. Стоимость любого сбора из серии “Сибирский чай” - 19 руб.

Цена указана с учетом расходов по упаковке и пересыпке бандероли и действительна до 30 сентября 2003 года. Заказы высыпаются наложенным платежом. ПРЕДВАРИТЕЛЬНО НЕ ВЫСЫЛАТЬ!

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ указывать полный адрес, фамилию, имя и отчество, лучше печатными буквами.

При заказе товаров на сумму более 500 руб. в ОДИН АДРЕС предоставляется скидка 10%, более 1000 руб. - 15%.

Имейте в виду, что при получении посылки почта возьмет с вас 6% от ее стоимости за пересыпку перевода. Минимальный заказ - 150 руб., заявки на меньшую сумму не выполняются. Для районов с авиа доставкой заказ обойдется на 30% дороже, для малодоступных районов - на 100% дороже.

Заказы высыпайте по адресу 644041, Омск-41, д/я 5634, ЗАО «Оберег», передавайте по телефонам: (3812) 53-25-90, (3812) 36-20-33, или по факсу (3812) 58-08-03.

(На правах рекламы).

## ◆ Правопорядок

**Памятка Кировского ОВД населению района по действиям при обнаружении взрывоопасных предметов и взрывных устройств**

Благодаря бдительности населения не раз милиции удавалось не только обезвредить заложенные мины, но и арестовывать террористов. Как обезопасить себя?

Настораживающими вас признаками должны служить прежде всего следующие:

- появление какой-то новой детали внутри или снаружи вашего автомобиля;

- остатки упаковочных материалов, изоляционной ленты, обрезков проводов неподалеку от автомобиля или внутри салона;

- натянутая леска, проволока, провод, шнур, веревка, так или иначе прикрепленные к любой части автомобиля, входной двери в помещение;

- чужая сумка, коробка, чемодан, пакет, сверток в лифте, подъезде, подвале или на лестничной площадке;

- появившиеся уже после парковки машины пакеты из под соков (особенно в холодную погоду), молока, консервные банки, свертки, коробки и т. п. недалеко от вашего автомобиля.

Оставляя машину на длительный срок без присмотра (на ночь, на время работы, на даче и т.д.) хотя бы даже в надежном гараже или на охраняемой автостоянке, используйте так называемые контроли.

Если эта «сигнализация» окажется нарушенной, не заводите машину, ничего не открывайте в ней, например, не пытайтесь поднять подушку сиденья до тех пор, пока не проведете тщательный визуальный осмотр. В случае возникновения подозрений обращайтесь в милицию.

Взрывные устройства в виде сумки, кейса, чемодана может взорваться при попытке сдвинуть их с места, поднять, открыть. Главное отличие таких ловушек - это появление их как бы ни к месту и без хозяина. Поэтому при обнаружении подозрительных бесхозных вещей нужно просто сообщить в милицию. Особо объясняйте это детям. Взрывное устройство могут и просто попросить передать (отнести) БОМЖа, сердобольного прохожего - не обязательно, что это будет делать подозрительный внешне человек.

Распространение получили взрывные устройства, срабатывающие при включении предметов электробытовой техники.

Преступники, готовящие террористический акт, могут попытаться воспользоваться для

на минутку в местах скопления людей: во дворах, рынках, кассах) используются для устрашения.

Ведь 20-40-граммовый заряд взрывчатки может нанести, как правило, только ранение и вызвать сильный шок. Для более крупного террористического акта преступники применяют уже и маскировку крупнее - автомобили, прицепы, тару от крупной бытовой техники и т.д.

Обратите внимание на:

- наличие на новом конверте (коробке, банке) масляных пятен, проколов, металлических кнопок, полосок и т.д.

- необычный запах (миндаля, марципана, жженой пластмассы) совершенно не к месту и не по сезону;

- «тиканье» в вещах;

- особо тщательная заделка тары, коробки и т.д., в том числе липкой лентой, бумажными полосами и т.д.;

- самодельная нестандартная упаковка;

- если на заправке или в ином месте водитель заливает горючее не в бак, а в бачок омывателя или иное приспособление - сегодня это тоже повод сообщить в милицию.

Взрывное устройство в виде сумки, кейса, чемодана может взорваться при попытке сдвинуть их с места, поднять, открыть. Главное отличие таких ловушек - это появление их как бы ни к месту и без хозяина.

Поэтому при обнаружении подозрительных бесхозных вещей нужно просто сообщить в милицию. Особо объясните это детям. Взрывное устройство могут и просто попросить передать (отнести) БОМЖа, сердобольного прохожего - не обязательно, что это будет делать подозрительный внешне человек.

Обезвреживание взрывного устройства производится только подготовленными минерами-подрывниками, но проверить бдительность, приструнить внимание, помочь милиции может и должен каждый.

Каждому, кто сообщает ценную информацию о готовящемся террористическом акте или лицах, к нему причастных, ГУВД Ставропольского края готово заплатить вознаграждение. Конфиденциальность предоставленных сведений гарантируем.

Звоните по телефонам: 02, 2-02-02, 4-25-13.

Пресс-служба ОВД Кировского района.

## ◆ К вашему столу

**Фаршированные помидоры**

На сковороде в разогретом масле обжарить мелко нарезанные лук, копченые сосиски и чеснок. Отварить рис в курином бульоне. В это время срезать верхушки с помидоров и вынуть ложкой мякоть. Мякоть и срезанные верхушки мелко нарезать и смешать с рисом.

Морковь натереть на крупной терке, фасоль отварить, добавить мелко нарезанную петрушку, лимонный сок, масло, соль, перец и рис. Все перемешать. Соединить все с сосисками. Поставить смесь охладиться.

Нафаршировать помидоры полученной смесью, разложить помидоры по тарелкам, украсить листочками сельдерея.

Продукты: 3 ст. ложки расщепленного масла, головка лука, 250 г копченых сосисок, 2 зубка чеснока, 100 г риса, 300 мл куриного бульона, 6 крупных помидоров, 2 моркови, 200 г отварной пестрой фасоли, 4 ст. ложки нарезанной зелени петрушки, 2 ст. ложки лимонного сока, молотый перец, веточки сельдерея.

Организация покупает по высоким ценам лом и отходы цветных металлов.

## ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

• Если ваш холодильник не размораживается автоматически, воспользуйтесь таким советом. Выключите холодильник, откроите дверцу морозильной камеры и направьте туда струю воздуха от настольного вентилятора. Еще лучше тепловентилятор.

• Поверхность холодильника снова заблестит, если ее пропустить газетной бумагой, смоченной нашатырным спиртом.

**ООО «Ставрополь- Терминал» продает:** автоцистерны: ГАЗ, УРАЛ, ЗИЛ; автобусы: КАВЗ, ПАЗ; легковые автомобили: АЗЛК 2141, МИКРОАВТОБУС- 2203, ГАЗ-3110.

За справками обращаться: г. Ставрополь, телефон 8-86-52-94-14-86.

## Организация покупает по высоким ценам лом и отходы цветных металлов.

(Лицензия №Б141161).

АДРЕС: ст. Зольская,

ул. Калинина, 2-А.

Телефон: (238) 33-4-49.

(8-8)

## Уважаемые жители района!

Приглашаем вас воспользоваться услугами социально-реабилитационного отделения (бывший санаторий «Заря») с 5 сентября. Здесь

вам предоставляют квалифицированный уход, организуют досуг и лечение.

Продолжительность пребывания в отделении 24 дня.

Телефоны: 4-29-02, 6-41-69.

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.

Телефоны: главный редактор - 2-04-20; ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.

Газ